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В умовах докорінної перебудови всіх напря-
мів життєдіяльності суспільства, утверджен-
ня України на міжнародному рівні, модернізації 
освітянської галузі, наближення вітчизняної си-
стеми вищої освіти до вимог Болонського про-
цесу набуває особливої актуальності питання 
розвитку студентського самоврядування та 
ролі студентів як суб’єктів навчально-вихов-
ного процесу. Студентство завжди позиціону-
вало себе як динамічна рушійна сила з власними 
поглядами. Особливістю діяльності сучасних 
вищих навчальних закладів є розширення прав 
та можливостей студентства, перехід до 
суб’єкт-суб’єктних відносин між професорсько-
викладацьким та студентським колективами, 
що сприяє формуванню почуття власної зна-
чущості, підвищенню активності молоді, роз-
витку структури студентських організацій 
самоврядування. У зв’язку з цим актуальним є 
дослідження особливостей процесу становлен-
ня та розвитку студентського самоврядуван-
ня в Україні.

Дослідженню історичних аспектів проблеми 
громадської активності студентства та становлення 
й розвитку первинних студентських групувань в уні-
верситетах України впродовж ХІХ–ХХ ст. присвячені 
праці вчених В.Андрущенка, А.Бойко, М.Григо р’євої, 
П.Гу ся нтикова, П.Грушина, О.Глузмана, С.Зо ло тухіної, 
Г.Касі нової, Л.Клименко, В.Мокляка, В.Ор лова, Р.Со-
пів ника, В.Сип ченка, С.Черкасова, С.Ша шенко та ін.

У наукових розвідках дослідників знайшли ві-
дображення питання функціонування студентсь-
кого самоврядування та особливостей його впливу 
на формування громадської активності студентів 
(Л.Варламова, Л.Далінгевич, В.Демчук, Ю.Кращенко, 
В.Осташова, О.Невмержицька, М.Соловей, Н.Тамар-
ська, Л.Шигапова та  ін.), трактування поняття сту-
дентського самоврядування та його функцій щодо 
соціалізації (К.Потопа, Л.Шеїна), історико-педагогіч-
ного аспекту становлення та розвитку студентських 
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Метою статті є дослідження особливостей про-
цесу становлення та розвитку студентського само-
врядування в системі вищої освіти України.

Основним завданням вищих навчальних за-
кладів завжди було формування студентської 
молоді як інтелігентного, освіченого, соціально 
небайдужого прошарку суспільства. У працях ві-
домих педагогів акцентується на необхідності й 
доцільності розвитку студентського самовряду-
вання як напряму позааудиторної діяльності сту-
дентів і невід’ємної складової громадського само-
врядування ВНЗ в умовах прагнення стандартів 
якісної європейської освіти та з метою підготов-
ки конкурентоспроможних фахівців. Тож, як за-
значають дослідники (І.Аносов, І.Бех, Я.Бо любаш, 
С.Вітницька, Т.Гребеник, Л.Даниленко, В.Приходько, 
М.Приходько, С.Савченко та  ін.), розвиток студент-
ського самоврядування спрямований на забезпе-
чення міжнародного рівня якості освіти, форму-
вання у студентів почуття відповідальності, вміння 
вирішувати соціальні, економічні та культурно-ос-
вітні проблеми тощо.

Аналіз наукових підходів до вивчення питання 
самоврядування студентів дав можливість виокре-
мити основні тенденції в характеристиці означеної 
дефініції. У контексті нашого дослідження студент-
ське самоврядування розглядається як необхідний 
елемент управління університетом і вагомий фак-
тор у формуванні громадської активності студент-
ської молоді. К.Потопа аргументовано трактує само-
врядування як процес реалізації студентами своїх 
прав, обов’язків та ініціатив на основі прийняття 
рішень і їх реалізації за допомогою власних сил та 
у співпраці з адміністрацією. Студентське самовря-
дування має забезпечуватися через участь своїх 
представників у вирішенні питань життєдіяльності 
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студентської спільноти та надання можливості ре-
алізувати права на свободу [6, с. 64].

Як зазначає І.Ящук, студентське самоврядуван-
ня – це системно-цілісне утворення з притаманни-
ми йому якісно новими характеристиками. Метою 
створення такої системи є передусім соціалізація 
особистості майбутнього фахівця, визначення її мо-
ральних орієнтирів. Досягнення цієї мети можливо 
на основі реалізації принципів неперервності та 
наступності всіх виховних напрямів. Для систем-
ного підходу щодо організації студентського само-
врядування характерним є те, що воно охоплює всі 
напрями діяльності вищого навчального закладу: 
навчально-виховну, науково-дослідну, спортив-
но-оздоровчу, побут, відпочинок, участь в суспіль-
но-громадському житті й поширюється на всі рівні 
академічної громади – групу, факультет, університет 
[10, с. 215].

Розглядаючи поняття «самоврядування», ми ви-
явили, що воно визначається як одна з форм «на-
родовладдя» – свого роду метод управління, що 
ґрунтується на організації, саморегулюванні та са-
модіяльності й не допускає застосування спеціаль-
ного апарату примушення. Самоврядування ба-
зується на тих самих принципах, що й демократія: 
пріоритет більшості, формальна рівність, вільне 
виявлення інтересів, загальноприйняті права й 
обов’язки, поєднання елементів представництва 
та прямого волевиявлення. Студентське самовря-
дування у ВНЗ можна розглядати не лише як тради-
цію, а й як механізм побудови моделі управлінської 
освіти загалом та спосіб утвердження демократич-
них принципів майбутньої еліти [8, с. 30].

Під час наукового пошуку встановлено, що за-
родження окремих не оформлених студентських 
організацій (товариства, гуртки, товариські суди, 
бібліотечні об’єднання, товариства взаємодопомо-
ги, ґміни) починається з 1804 р. Зокрема, у певний 
період поширення набували студентські наукові 
гуртки, в яких молодь вивчала історію, економіку, 
цивільне та кримінальне право, літературу, вітчиз-
няну словесність, філософію, специфіку діяльності 
західноєвропейських державних закладів, обгово-
рювала суспільно-політичні події [4, с. 12–13].

У соціально-політичних умовах розвитку краї-
ни другої половини ХІХ – початку ХХ ст. набували 
динамічного розвитку студентські самоврядні ко-
операції, що стали підґрунтям сучасних студентсь-
ких організацій. Особливістю таких об’єднань була 
організація культурно-просвітницької діяльності, а 
також активна боротьба за демократію й автономію 
університетів, захист прав та інтересів студентів. 
Водночас, пристосовуючись до складних економіч-
них умов, студентська громада на засадах взаємо-
допомоги та співдружності організовувала особ-
ливі студентські кооперації з метою матеріальної та 
побутової допомоги малозабезпеченим студентам.

Аналіз нашого дослідження щодо розвитку сту-
дентського самоврядування у ВНЗ засвідчує ефек-
тивне функціонування в означений період таких 

студентських організацій, як студентські коопера-
ції, що мали на меті придбання необхідних товарів, 
розпоряджання коштами самими студентами; каси 
взаємодопомоги, що надавали матеріальну під-
тримку, позики студентам; ґміни, які підтримували 
польську молодь; наукові гуртки, в яких студенти 
мали змогу вивчати економіку, літературу, філосо-
фію [5, с. 141–145]. 

Водночас про активну участь студентів у науко-
вих товариствах університетів свідчить їхня діяль-
ність у наукових експедиціях і гуртках, публікації 
в студентських збірниках, система нагородження 
преміями, медалями студентів за кращі наукові ро-
боти [3, с. 13]. Як стверджує А.Іванова, визначальну 
роль у розвитку студентських об’єднань відіграва-
ли організації «самодопомоги», що виникли після 
1907  р. За структурою вони нагадували коопера-
тивні заклади – споживацькі об’єднання, магазини, 
лавки, видавництва навчальних посібників, ство-
рені з метою поліпшення побутових умов студент-
ства [2, с. 1–2].

Зважаючи на роль студентських економічних 
об’єднань у формуванні товариських взаємин в 
колективах студентів, їхній досвід став підґрун-
тям розвитку сучасних студентських самоврядних 
організацій. Їх прототипом дослідники (В.Мокляк, 
О.Георгієвський) вважають створені в першій по-
ловині ХІХ ст. земляцтва як форми організації жит-
тєдіяльності студентської громади, що регулювали-
ся нормативно-правовими документами. Вивчаючи 
діяльність таких об’єднань, ми виявили, що вони 
функціонували в умовах заборони легальної діяль-
ності, перетворення їх на нелегальні й повної 
ліквідації корпоративної організації студентського 
життя. Однак соціальна активність студентської мо-
лоді, боротьба за автономію, розвиток, прогресив-
ність ідей сприяли збереженню традицій і форм 
діяльності земляцтв [4, с. 65].

Основним завданням діяльності вищої школи в 
усі часи була фахова підготовка молоді, зважаючи 
на замовлення суспільства в певний історичний пе-
ріод. Водночас за радянських часів на студентські 
комсомольські організації покладалося завдання 
комуністичного виховання студентів. На студент-
ських зборах порушувалися питання про навчальні 
зобов’язання студентів, обговорювалися події внут-
рішньої та зовнішньої політики, організовувалися 
групові відвідування театрів і кіно тощо. Поряд із 
цим відомо, що студенти організовувалися в неве-
ликі групи для контролю успішності інших студен-
тів, рівня їхньої підготовки до навчальних занять, 
переліку прочитаної літератури, успіхів на семіна-
рах і під час дискусій (Т.Чугунов) [9, с. 40 –41].

Подальшим етапом розвитку студентських 
організацій самоврядування, дореволюційних 
молодіжних об’єднань, комсомольських студент-
ських організацій в умовах демократії та рефор-
мування всіх ланок освіти було створення у ВНЗ 
профспілкових студентських організацій, а також 
студентських рад, студентських парламентів як 
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органів студентського самоврядування (ОСС). Їхня 
діяльність мала на меті організацію культурного 
дозвілля студентів, а надалі розширення сфери 
впливу та можливості студентських організацій, 
що виявляється, зокрема, у наданні профспілковим 
студентським об’єднанням юридичних та фінансо-
вих повноважень.

Зазначимо також, що, згідно з висновками Р.Со-
пів ника, між органами студентського самовряду-
вання та профспілковими організаціями наявна 
певна поляризація, зумовлена спільними цілями, 
подібними завданнями діяльності, амбіційністю 
студентського активу [7, с. 17].

Аналіз проблеми становлення та розвитку ор-
ганів студентського самоврядування дає змогу кон-
статувати активну діяльність студентських громад-
ських організацій. Серед цих об’єднань значну роль 
відіграють Всеукраїнська молодіжна громадська 
організація «Національний студентський союз», Ук-
раїнська асоціація студентського самоврядування 
(УАСС) та ін. Єдиним всеукраїнським студентським 
об’єднанням, створеним з метою формування та 
реалізації державної політики у сфері освіти і науки 
та розвитку студентського самоврядування у ви-
щих навчальних закладах України, є Всеукраїнська 
студентська рада при Міністерстві освіти і науки Ук-
раїни (ВСР) [5].

Нині органи студентського самоврядування 
мають широкий спектр прав і можливостей на 
законодавчому рівні, а саме: участь у діяльності 
вчених рад факультету й університету, організа-
ції та проведенні наукових, культурно-масових, 
спортивних, оздоровчих та інших заходів, сприян-
ня працевлаштуванню студентів тощо. Водночас 
за погодженням з органами студентського само-
врядування ухвалюються рішення щодо відраху-
вання, поновлення, переведення, поселення осіб, 
які навчаються у ВНЗ (ст. 38 Закону України «Про 
вищу освіту»). На основі змін до Закону України 
«Про вищу освіту» та доповнень і змін до поло-
жень про студентське самоврядування, статутів 
вищих навчальних закладів адміністрація ВНЗ 
здійснює залучення органів студентського само-
врядування до управління навчально-виховним 
процесом.

На сьогодні студентське самоврядування перед-
бачає самостійну громадську діяльність студентів із 
реалізації функцій управління ВНЗ, що здійснюється 
відповідно до мети й завдань навчального процесу, 
реалій студентського життя. Саме в його діяльності 
закони управління й закономірності виховання на-
бувають особливої, своєрідної специфіки [1, с.  14].
Основною ознакою студентського самоврядуван-
ня як управлінської системи є взаємодія означе-
них елементів управління, оскільки кожний суб’єкт 
може виконувати роль об’єкта. Суб’єкт-суб’єктні 
відносини формуються між студентами, яких залу-
чено до діяльності самоврядування, лідерами ак-
тиву та студентами, лідерами й адміністрацією, сту-
дентами та адміністрацією. Налагодження співпраці 

та позитивної взаємодії є запорукою ефективної де-
мократичної діяльності ОСС.

Керівництво освітнім закладом має підтриму-
вати постійну співпрацю зі студентським активом, 
який репрезентує побажання, проблеми, основні 
визначні події життя студентської спільноти. Лише 
рівноправна співпраця, а не вертикальна взає-
модія, можуть мати результати в роботі органів 
студентського самоврядування та створити сприят-
ливі умови для формування управлінської культури 
студентської молоді.

Студентське самоврядування у ДВНЗ «Донбась-
кий державний педагогічний університет» є важли-
вою ланкою в розвитку демократичних засад, вияв-
ленні потенційних лідерів, формуванні майбутньої 
еліти нації. Вищим виконавчим органом студент-
ського самоврядування в університеті є студент-
ська рада, створена в 2004 році студентським акти-
вом за підтримки адміністрації. Вона складається зі 
студентських деканатів та парламентів, що функціо-
нують на різних факультетах.

Студентська рада як орган студентського са-
моврядування, що в своїй діяльності керується 
Конституцією України, державними законодавчими 
актами, наказами, розпорядженнями, рішеннями 
Міністерства освіти і науки України, Статутом уні-
верситету та Положенням про студентське само-
врядування, не дублює роботу профспілкової ор-
ганізації, користується допомогою й підтримкою 
адміністрації, профспілкового комітету студентів та 
аспірантів.

Структурною одиницею студентської ради є фа-
культет, який має свій орган управління, очільника 
й делегує своїх представників до студентської ради 
університету та на загальні збори (конференцію) 
студентів. Організація роботи студентської ради 
університету здійснюється на рівні факультетів, від-
ділень, академічних груп, гуртожитків. Усі студенти 
рівноправні щодо участі в органах студентського 
самоврядування. 

Концептуальним завданням органів студентсь-
кого самоврядування є максимальне використання 
творчого й інтелектуального потенціалу кожного 
студента, самоактуалізація особистості майбутньо-
го вчителя, формування навичок самоорганізації та 
самоуправління. Метою діяльності органів студент-
ського самоврядування також є забезпечення прав 
та інтересів студентів, сприяння їхній навчальній, 
науковій і творчій діяльності, створення відповід-
них умов для проживання й відпочинку, роботі різ-
номанітних студентських гуртків, товариств, клубів 
за інтересами, проведення організаційних, науко-
вих, культурно-масових, спортивних, оздоровчих 
та інших заходів.

У складі студентської ради працюють сектори 
за такими напрямами роботи: навчально-науко-
вий, культурно-масовий, спортивно-оздоровчий, 
соціально-побутовий, інформаційний. Студентське 
самоврядування бере активну участь в організації 
та проведенні загальноуніверситетських заходів, 
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спрямованих на розвиток творчих та інтелектуаль-
них здібностей студентів, а саме: школа лідерів сту-
дентського самоврядування; «круглі столи» з про-
блем студентського самоврядування та шляхів їх 
вирішення; анкетування щодо оцінки якості освіти 
студентами; акції до Дня толерантного ставлення 
до ВІЛ-позитивних людей; благодійна акція з метою 
допомоги дітям, що народилися від ВІЛ-позитивних 
батьків; конкурси краси «Міс університету»; інтелек-
туальні змагання між факультетами «Брейн-ринг»; 
фото- та відеоконкурси тощо.

Отже, аналіз форм і засобів реалізації активності 
студентської молоді дозволяє констатувати, що 
студентство завжди позиціонувало себе як дина-
мічна рушійна сила, однак лише в сучасних вищих 
навчальних закладах воно отримало повноважні 
права й ширші можливості в умовах суб’єкт-суб’єкт-
них відносин між професорсько-викладацьким та 
студентським колективами, що сприяло форму-
ванню почуття особистої значущості, підвищенню 
активності молоді, розвитку структури студентсь-
ких організацій самоврядування. Студентство є не 
лише пасивним об’єктом соціалізації, а й активним 
суб’єктом, який прагне саморозвитку, фахового ста-
новлення, самоствердження.

Студентське самоврядування як діяльність сту-
дентів, спрямована на захист їхніх прав та інтере-
сів, виховання та самовиховання, поліпшення умов 
навчання та позанавчального життя студентства, 
має досить розвинену структуру, значний досвід 
і перспективи розвитку в умовах демократичної 
держави. Органи студентського самоврядування є 
невід’ємною складовою процесу управління вищим 
навчальним закладом, вирішальним чинником ви-
ховання та соціалізації студентської громади.
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Сергій ШВИДКИЙ, Оксана СТУПАК
Становлення та розвиток студентського само-

врядування в Україні
У статті проаналізовано процес становлення та 

розвитку студентського самоврядування в системі 
вищої освіти України. Охарактеризовано основні ре-
гіональні студентські молодіжні організації та окрес-
лено роль організації студентського самоврядування 
щодо реалізації прав студентства.

Ключові слова: студентське самоврядування, 
студентство, студентські молодіжні організації.

Сергей ШВИДКИЙ, Оксана СТУПАК
Становление и развитие студенческого само-

управления в Украине
В статье проанализирован процесс становления 

и развития студенческого самоуправления в системе 
высшего образования Украины. Охарактеризованы ос-
новные региональные студенческие молодёжные орга-
низации, а также очерчена роль организации студен-
ческого самоуправления относительно реализации 
прав студенчества.

Ключевые слова: студенческое самоуправление, 
студенчество, студенческие молодёжные организа-
ции.

Sergiy SHVYDKYІ, Oksana STUPAK
The formation and development of the student 

government in Ukraine
The process of formation and development of the 

student government in system of Ukraine higher education 
is analyzed in the article; the major regional student 
youth organizations are determined; the role of student 
government organizations for the students’ rights is 
outlined. 

Keywords: student government, students, student 
youth organizations.


